

全国政协十二届三次会议举行记者会 多措并举解决职工养老保险资金

全国政协十二届三次会议11日上午举行记者会,五位政协委员回答记者提问,畅谈促进民生改善与社会和谐稳定等问题。

出席记者会的政协委员是:全国政协民族和宗教委员会主任朱维群;中国器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫;人力资源和社会保障部副部长胡晓义;百度公司董事长兼首席执行官李彦宏;新东方教育科技(集团)有限公司董事长兼首席执行官俞敏洪。

朱维群

希望达赖喇嘛放弃分裂祖国的立场

朱维群表示,最近几年,外国的国家领导人和达赖喇嘛见面越来越少,国际新闻界对达赖喇嘛的关注度越来越低。西藏这些年来持续不断地保持稳定发展,民族团结越来越好,宗教关系越来越好。

他表示,西藏的发展、全国人民对西藏的支持以及各项政策措施的实施,使西藏的局面越来越好,这是达赖喇嘛在国际上的身价越来越低、越来越走不动的根本原因。我们希望达赖喇嘛能够放弃分裂祖国的立场,放弃欺骗人的所谓“中间道路”,放弃对西藏和其他藏区煽动自焚、搞破坏的活动,认真和中央有关部门进行接触,讨论一些问题。但中央不会和他讨论所谓的“大藏区”问题和所谓的高度自治问题。

黄洁夫

取消死囚作为器官移植来源标志中国司法和人权进步

黄洁夫说,从今年1月1日起,我国取消了死囚器官作为器官移植的来源,标志着中国司法的进步,也标志着中国人权事业的进步,彰显了器官移植事业的纯洁和高尚。

他表示,取消死囚作为器官移植的来源不会引起移植器官的短缺。如果器官移植还是依靠死囚器官,器官移植事业就变成了无源之水。随着现在死囚越来越少,同时从2014年公民自愿捐献器官在全国推开以后,80%的器官移植已经来自于公民自愿捐献。

他说,今年1月1日至3月3日,中国公民捐献器官381例,近1000个器官,跟2014年比较增加了1倍。这证明公民器官捐献是阳光的、透明的,是大有希望的。

胡晓义

全国职工养老保险不存在收支不平衡问题

胡晓义表示,去年全国职工养老保险,不包括城乡居民,总的收入是253万亿元左右,支出约是2.17万亿元,从总体情况看是收大于支,结余3500多亿元,全国不存在收支不平衡的问题。但确实也有一些地区收支不平衡,动用了历史结余的基金。

他分析说,出现这一问题的原因,一是我国地区经济社会发展的差异较大,抚养比,即在职缴费人员和退休人员的比例差异非常大。二是我国老龄化速度加快,2013年全国老龄化率是14.9%,2014年数据为15.5%。三是我国经济进入新常态,经济增速进入中高速阶段,但养老保险的福利刚性是始终存在的。

胡晓义表示,解决这些问题必须多措并举。

李彦宏

移动互联网对其他产业影响力越来越大

李彦宏说,“互联网+”计划,我的理解是互联网和其他传统产业的一种结合模式。这几年随着中国互联网网民人数的增加,互联网的渗透率已经接近50%。尤其是移动互联网的兴起,使互联网在其他产业中产生越来越大的影响力。

比如刚刚过去的所谓的“女生节”(3月7日),全国电影票房非常火热,比去年同比上涨了3.5倍,就是因为线上线下结合。这样不仅刺激了消费,也给老百姓带来了实惠和便利。不仅是电影,如餐饮也可以通过手机提前订餐,不用掏现金、不用刷卡,这样的体验未来会越来越多。他说,可以想像,每一个行业和互联网一旦结合,尤其是传统产业,可以看到有太多的机会。

俞敏洪

让城市的优质教育资源走向农村

俞敏洪认为,教育的公平问题其实首先是城乡教育的公平问题,其次是城市里面的教育公平问题。城乡教育公平问题主要体现在城市孩子所接触到的教育资源和教学质量比农村孩子丰富很多,城市里面的教育公平体现在名牌中小学和普通中小学之间的教育差距上。他建议,凡是在农村中小学教书的老师,在薪酬体系上应该比城市老师有所上升。

他表示,在城乡之间的教育资源倾斜上,随着现代互联网的发展,国家在信息化学校等方面做了很多努力。下一步工作应是如何利用互联网城市的优质教育资源走向农村。

对于城市的教育公平,俞敏洪建议,要按照区域划分来配置中小学老师的教育资源,甚至可以让优秀老师资源在不同学校之间流动。

(新华社北京3月11日电)

两会声音

科技部部长万钢:
组织编制好
“十三五”科技创新规划

科技部部长万钢11日就改革和科技发展的有关问题回答了记者提问。

“2014年是我国全面深化改革的元年,也是科技改革发展过程中极不平凡的一年。无论是科技发展方面,还是科技改革方面,都是‘蛮拼’的。”万钢一连用8个“蛮拼”的形容我国基础研究、战略高技术研究、产业发展、重大专项的任务落实、农业科技创新、科技惠民、大众创新创业和科技改革方面取得的进展。

他举例说,生命科学和基因工程方面取得新的重大突破;鸟类起源研究成果列入《科学》杂志十大科学突破;国内有效发明专利预计达到66万件;超级杂交水稻百亩片亩均产量超过1000公斤;高铁走出国门,相关技术持续发展;新能源汽车到去年年底保有量超过12万辆;互联网产业、电子商务、社交平台快速发展;数控机床的产品销售和应用新增产值达170亿元;创新医疗器械的示范应用达到10余万套;大众创业、万众创新的星火逐渐成为燎原之势……

关于“十三五”科技创新的方向,万钢说,要面向国家长远发展,强化创新驱动发展的顶层设计,组织编制好“十三五”科技创新规划。

他说,“十三五”规划制定要加快科技重大专项的实施,并在面向未来发展的重点领域凝练一批对国家战略任务、经济社会发展等有重大促进作用的科技项目和工程。

万钢说,“十三五”期间还要扎实推进科技体制改革,顺应大众创业、万众创新的新形势,加强创新的政策环境建设,积极营造开放合作、良性互动的氛围,以全面实现规划纲要,建设创新型国家所确定的各项目标。

(据新华社北京3月11日电)

存单变保单怎么办? 电信诈骗怎么破?

——代表委员建言消费者金融安全

理财机构“卷款”跑路、存款变保险、明知诈骗账户却仍难阻汇款……如今消费者的金融安全正在遭遇挑战。政府工作报告指出,创新金融监管,防范和化解金融风险。两会期间,代表委员就金融安全问题建言献策。

理财机构“猫腻”多 银行内控待加强

“随着我国金融业的快速发展,各类金融消费纠纷也日益增多,侵犯金融消费者合法权益问题凸显。”全国人大代表、人民银行济南分行行长杨子强说,“一些金融机构为逐利,经常触碰法律底线,有些从业人员甚至与不法分子勾结进行金融诈骗,社会危害不可小视。”

全国政协委员、华东师范大学国际金融研究所所长黄泽民认为:“现在金融进入泛资管时代,有没有经营资质的机构都开始帮人管钱。一些第三方理财机构本没有从事金融业务的资质,在超市门口支个摊就开始揽客,做不下去就卷款跑路,给金融安全带来不小的隐患。”

与此同时,即便是正规的银行也频繁出现存单变保单、理财产品销售误导等乱象。“这不仅给广大储户带来经济损失,而且对银行信誉也带来不良影响,银行内控方面有待加强。”全国政协委员、建设银行行长张建国说。

全国政协委员、人民银行副行长潘功胜表示,人民银行和银监会应督促商业银行进一步加强内部控制和风险管理,强化内部监督,配合公安等部门依法打击金融犯罪和金融诈骗。

“金融消费者也需要提高警惕,不要贪小,为了贪的两桶油就把几万元交给没有资质的理财机构;也不要贪大,为了高收益理财变成保单。”黄泽民委员说。

发展大数据应用 阻截电信诈骗汇款

危害消费者金融安全的不仅有内控不严带来的风险,有时还有外部欺诈。近年来电话诈骗、网络诈骗等案件频发,花样翻新,受害人一旦汇出钱往往很难追回。公安部提供的数据显示,2014年上半年电信诈骗涉案金额已突破百亿元。

“银行是客户金融安全的最后一道屏障。”全国政协委员、中国建设银行原监事长谢渡扬表示,“银行业在大数据分析应用方面已具备相当的系统、机构和人才基础,可以利用数据挖掘和分析探索大数据防范电信诈骗汇款。”

工行已于2013年底研发投产了外部欺诈风险信息系统,这是银行首次尝试与公安部刑事犯罪侦查局展开的大数据合作。截至1月末,公安部刑侦局及各省份公安机关累计向工行提供电信诈骗账户近百万条,工行成功堵截电信诈骗9848起,为客户避免资金损失1.55亿元。

不过,出于成本考虑,这类系统并未在其他银行推广,受骗人在这家银行汇款受阻换一家银行汇款成功的情况时有发生。因此,要想更大范围降低受害者的资金损失,还需要更多的金融机构参与进来。

“出于加强风险把控、业务创新、改进客户服务的要求,银行业对发展大数据应用有相当的紧迫感。”谢渡扬委员建议,可考虑将银行业作为开展大数据应用的重点试点行业,率先启动,加大工作力度,以此带动和推动大数据应用在我国的发展。

(据新华社北京3月11日电)

植根中国大地的民主实践 ——从两会视角观察社会主义协商民主

多元渠道 齐头并进

和社发展的想法,成为两会期间外界观察协商民主的生动窗口。

“政治局常委作为人大代表出席全国两会,并到代表和委员中间进行交流协商,可见中共领导人非常注重保持与人民群众联系,并身体力行地实践社会主义民主。”中央党校党建教研部副主任戴焰军说。

“创新是引领发展的第一动力”“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”……在与代表委员的交流互动中,领导人听意见、记笔记,畅谈对国家

每年政协大会期间举行的“大会发言”,是政协委员就国家和社会事务发表意见,行使民主权利参政议政的重要载体,被称为“协商民主的讲坛”。今年政协大会连续三天举行大会发言,数十位委员登台。

“推进我国人工智能跨越发展,由国家相关部门投入专项资金,主导设立‘中国大脑’计划。”在9日的首场政协大会发言中,百度公司首席执行官李彦宏委员这样建言。

“双周会是一个非常好的机制,让大家更有效、更定期在一些专业领域建言献策,避免了两会期间因提案扎堆而埋没社会热点的现象。”姚明说。

中国的协商民主,可以追溯到60多年前。政协,即中国政治协商

“聆听者”不仅有全国政协领导人、2000多名政协委员,还有中共中央、国务院领导以及有关部委的负责人。

“中央财政用于科技资金的管理制度已经进行了改革,一些科技专利可以提出申请了。”坐在部长席的财政部副部长刘昆这样回应李彦宏的发言。他表示,“在科技创新领域的财政投资,我们会采用‘赛马制’,优者胜,而不是‘养马制’。”

会议,是在新中国成立前夕,由中国共产党和各民主党派、无党派民主人士、各人民团体、各界爱国人士共同创立的。

协商民主是从中国自己的泥土中长出的民主。

观察者认为,选举民主和协商民主是中国社会主义民主的两种重要形式,二者互相补充、相得益彰。从七个方面推进协商民主,是中国深化政治体制改革、发展社会主义民主的“重大战略举措”。

提出了6条意见。

每年两会期间,来自全国各地、汇聚各行各业的人大代表、政协委员,带着民意和调研成果,对政府工作报告、最高法和最高检工作报告等重要文件,以及大会其他重要议题进行充分讨论,并提出意见和建议。

这充分体现了社会主义协商民主的重要特征——在决策实施之前、决策之中开展广泛协商,努力形成共识。

规划每年经济社会发展蓝图的

《政府工作报告》,在起草、制订过程中都会充分听取各方意见,进行几十

次“大修小改”。今年,报告起草组征集网民意见,“创客”、“互联网+”等新鲜词儿就这样出现在《政府工作报告》中。

人大协商、政府协商、政协协商等各种渠道的协商民主,其力量都来自于真协商。正如习近平总书记强调的,真协商就要协商于决策之前和决策之中,

根据各方面意见和建议来决定和调整我们的决策和工作,制度上保障协商成

果落地,使我们的决策和工作更好顺乎民意、合乎实际。

(新华社北京3月11日电)

凝聚共识 汇集众智

民主党派、人大代表、政协委员当中举办座谈会,还征求网民意见,最终形成了北京教育新地图。

全国政协委员、篮球明星姚明今年没有作大会发言,但他并不担心自己的意见没人听到。

去年他把“建议把体育赛事审批改为备案”的意见,在全国政协举行的双周协商座谈会上提了出来,这个“小建

议”直指体育圈灰色地带的“大问题”,引起与会的国务院有关部门重视。几个月后,姚明的建议被国家出台的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》采纳。

“双周会是一个非常好的机制,让大家更有效、更定期在一些专业领域建言献策,避免了两会期间因提案扎堆而埋没社会热点的现象。”姚明说。

中国的协商民主,可以追溯到60多

年前。政协,即中国政治协商

“聆听者”不仅有全国政协领导人、2000多名政协委员,还有中共中央、国务院领导以及有关部委的负责人。

“中央财政用于科技资金的管理制度已经进行了改革,一些科技专利可以提出申请了。”坐在部长席的财政部副部长刘昆这样回应李彦宏的发言。他表示,“在科技创新领域的财政投资,我们会采用‘赛马制’,优者胜,而不是‘养马制’。”

会议,是在新中国成立前夕,由中国共产党和各民主党派、无党派民主人士、各人民团体、各界爱国人士共同创立的。

协商民主是从中国自己的泥土中长出的民主。

观察者认为,选举民主和协商民主是中国社会主义民主的两种重要形式,二者互相补充、相得益彰。从七个方面推进协商民主,是中国深化政治体制改革、发展社会主义民主的“重大战略举措”。

这充分体现了社会主义协商民主的重要特征——在决策实施之前、决策之中

开展广泛协商,努力形成共识。

规划每年经济社会发展蓝图的

《政府工作报告》,在起草、制订过程中都会充分听取各方意见,进行几十

次“大修小改”。今年,报告起草组征集网民意见,“创客”、“互联网+”等新鲜词儿就这样出现在《政府工作报告》中。

人大协商、政府协商、政协协商等各种渠道的协商民主,其力量都来自于真协商。正如习近平总书记强调的,真协商就要协商于决策之前和决策之中,

根据各方面意见和建议来决定和调整我们的决策和工作,制度上保障协商成

果落地,使我们的决策和工作更好顺乎民意、合乎实际。

(新华社北京3月11日电)

重大决策 有效发声

全国人大代表郑雪君多年来一直提议的事,今年终于有了着落——《中华人民共和国立法法修正案(草案)》正在接受全国人大审议,如果通过,郑雪君所在的城市温州将拥有立法权。

作为改革“排头兵”、“试验田”的温州,在迅速发展起来的同时,一些新情况、新问题也不断出现,亟需法律法规来规范、引领。人大代表们多年来建议赋予温州地方立法权,如今郑雪

君的接力呼吁,离愿望实现只有一步之遥了。

“我建议草案第4条‘从国家整体利益出发’改为‘从人民群众根本利益出发’。”“我建议草案中凡是有‘全国人大常委会提请全国人大代表审议’的后面都再加上一句‘并征求政协委员意见’……”

全国政协委员董大胜在政协小组讨论中,对立法法修正案(草案)一口气

提出了6条意见。

每年两会期间,来自全国各地、汇聚各行各业的人大代表、政协委员,带着民意和调研成果,对政府工作报告、最高法和最高检工作报告等重要文件,以及大会其他重要议题进行充分讨论,并提出意见和建议。

这充分体现了社会主义协商民主的重要特征——在决策实施之前、决策之中

开展广泛协商,努力形成共识。

规划每年经济社会发展蓝图的

《政府工作报告》,在起草、制订过程中都会充分听取各方意见,进行几十

次“大修小改”。今年,报告起草组征集网民意见,“创客”、“互联网+”等新鲜词儿就这样出现在《政府工作报告》中。

人大协商、政府协商、政协协商等各种渠道的协商民主,其力量都来自于真协商。正如习近平总书记强调的,真协商就要协商于决策之前和决策之中,

根据各方面意见和建议来决定和调整我们的决策和工作,制度上保障协商成

果落地,使我们的决策和工作更好顺乎民意、合乎实际。

(新华社北京3月11日电)